



开拓进取,扎实工作 确保完成化工 经济增长目标

省石油化学工业厅厅长 洪迪康

今年以来,我省化工战线广大职工继续发扬团结拼搏精神,认真贯彻落实党的十五大精神,以及省委、省政府关于经济工作的部署,深入开展“'98工业结构调整促进年”活动,决心为全省经济发展作出新的贡献。

以精细化工为重点,搞好结构

调整

精细化工是我国和我省化学工业跨世纪发展重点。为此,我们坚持以精细化工为重点,围绕为相关行业配套服务做好化学工业结构调整这篇文章。重点发展化工新材料、电子化学品、造纸化学品、食品饲料添加剂、新型建材、生物

化工、生物农药等行业。今年,我们将组织有关企业和管理部門到机械、电子、汽车、建材、轻纺等相关行业进行调研,进一步了解这些行业发展方向、发展重点和行业新需求,以引导化工产品结构调整,拓展新的领域,培育新兴化工产业,促进化工与相关工业的关联发展。

推动精细化工发展,关键是解决好石化原料和新技术这两个核心问题。省里正主动加强与东联集团以及即将组建的南方集团等大石化企业的联系,引导地方化工企业以上下游产品联系或产权纽带等方式,加强同大石化的挂靠和配套。在技术上,一方面通过合资合作等多种途径,积极引进消化吸收国外先进技术,推动化工企业特别是老企业的技术改造和产品更新;另一方面,积极推进企业技术创新,努力培育产业核心技术,支持大企业建立技术开发中心,大力促进产学研联合,为精细化工发展提供技术支持。在固定资产投资方面,以精细化工为重点,加大投入和工作力度。现正排出一批年内达产见效的精细化工产品项目23个,总投资10.7亿元,占全系统44个项目总投资的29.2%,可以完成化工新经济增长点13—15亿元的指标。同时列出今年争取新开工的精细化工项目35个,为明年化工经济增长储备后劲。

搞大搞优一批企业,促进化工资产重组

发挥政府及行业主管部门的主导作用,按照效益优先、产业关联、结构优化的原则,推动优秀企业和企业集团实行跨地区、跨行业、跨所有制的资产重组和强强联合,提高国有资产利用率,并通过适度的资金增量来有效地激活资产存量,发挥国有资产的聚焦效应,从而提高产业集中度和行业整体素质。1997年,我们在原江苏农用化学有限公司基础上,增资扩股改制,组建江苏省农药股份有限公司,总资产3.07亿元。各地区也组建了以本地区化工强企业联合的集团。今年要在这一基础上,乘势而上,组建江苏省农药集团。并拟继续选择1—2个优势行业(如复合肥行业等),以市场为导向,以资产为纽带,通过强强联合,创造条件组建全省性的化工行业集团。大力培育一批到2000年销售收入

超10亿元、产品技术含量高的重点精细化工企业,积极争取国家和省重点对这些企业的政策支持。同时,在地方政府领导下,继续有步骤地采取改组、联合、兼并、租赁、承包经营和股份合作制、出售等各种形式,加快放开搞活国有小化工企业的步伐。

加强基地建设,优化区域布局

在地区格局上,坚持以产业一体化为指导,着力培育区域大化工协同发展的各具特色的化工基地。通过多年坚持不懈的努力,我省初步形成了以南京大石化工业区、镇江沿江化工开发区、南通沿江化工开发区、苏州无锡沿江化工产业集群,以及徐州连云港化工开发带五个各具特色的化工基地框架。今年,五大基地将又有一批重点项目建成投产,或继续进行,或开始启动。如南化大化肥将投入8亿元,南通丁苯橡胶将投入2亿元,年中将投料试车,南通百草枯将投入5亿元,1.1万吨吡啶争取开工建设。徐州20万吨甲醇、南化己内酰胺5万吨扩建12万吨等重大项目正在进行前期工作。在推进基地建设中,我们依托江苏化工良好的投资环境和区位优势,多元化利用外资,在加强直接利用外资同时,积极通过项目融资、境外发行股票等途径间接利用外资。把引进外资与结构调整,推进技术进步与提高环境效益综合考虑。把重点放在大石化和主要化工基础原材料上,放在加快发展苏北煤化工、盐碱化工上,放在老企业的嫁接改造上。

重点帮扶,搞好扭亏增盈

为切实改善国有化工企业经营状况,我们积极配合地方政府和各市化工局抓好化工扭亏增效工作。在全省化工系统继续开展学邯钢、学春兰、学小天鹅“三学”活动,认真开展扭亏增效年活动。一是继续组织各地化工主管部门完善扭亏增盈责任制。二是厅机关深入基层进行分类指导。全厅将

组成4个指导服务组,由领导带队,有关处室和公司参加,到企业调查,分析亏损因素,研究扭亏对策。对当年扭亏有望的企业给予重点支持,对资不抵债的企业逐步实施兼并破产,对处于中间状态的企业,采取综合治理的办法,促其向好的方向转化。三是引导企业强化管理。以质量、环保、安全等管理工作为重点,抓好各项基础工作,切实改变一些企业管理松懈,基础工作薄弱的状况,向管理要效益。四是强化综合治理,通过“三改一加强”,提高企业竞争力,使亏损企业逐步摆脱困境。

开拓市场,扩大出口

随着买方市场的形成,绝大多数产品供过于求,产品价位低迷。现在中央和省采取了一系列刺激需求的调控措施,但需求总量的增长是有限的,买方市场的总体格局不会变。我们要充分认识目前的市场环境,研究多层次市场需求的变化,加快产品的适应性调整。如针对国家加快居民住宅建设,积极搞好适销油漆、涂料等建材类化工产品生产。又如结合环保意识增强以及国家对环保治理达标要求提高,积极开发化工环保产业等。当前化肥销售开始复苏、启动,要抓住有利时机,搞好化肥农药生产,加强与农业、农资部门的联系,强化销售,加强农化服务工作。在积极开拓国内市场的同时,努力扩大出口,弥补省内需求的不足。当前重要的是积极调整策略,灵活应变,实现出口多元化,保持一季度增长的良好势头,引导化工企业优化出口结构,加强高技术含量和高附加值产品的出口;加快出口基地建设,创立自己的名牌产品;巩固已有的出口市场,重点开拓发展中国家、南部非洲、南亚、南美、东欧和独联体市场,采取灵活有效的方式,努力进入发达国家市场,争取化工外贸增长速度超化工生产增长速度,超额完成今年化工外贸指标。■